

История моей семьи в годы Великой Отечественной войны.
Назмутдинов Хисам Зайнутдинович 1923 – 1994гг.



Мой рассказ составлен на основе тетрадных записей моей тёти. В них говорится о том, что 6 марта 1942 г. моего дядю, Назмутдинова Хисама Зайнутдиновича, призвали на службу военным комиссариатом Апастовского района ТАССР.

(Мой дядя справа на фотографии со своими товарищами)

С марта по август месяц он служил рядовым в 13-м батальоне в 108-й стрелковой дивизии Смоленской области, но, будучи раненным в обе руки, с августа 1942 г. по март 1943 лечился в госпитале. Его руки были насквозь пробиты вражескими пулями: раны правой руки были настолько серьёзными, что был поднят вопрос об ампутации, но мой дядя отказался от этого. Врачи были вынуждены наложить гипс на правую руку, кости которой были полностью раздроблены, а связки порваны, но вместо того, чтобы заживать, как бывает у большинства людей, его раны начали гнить, из-за этого появилась угроза заражения крови, но даже тогда он не дал своего согласия на ампутацию. В госпитале врачи больше полугода пытались излечить больную руку Хисама Зайнутдиновича, но не смогли. «Функционировать она больше не будет», – такой вердикт вынесли врачи, предлагая инвалидность 19-летнему юноше, но его желание жить было гораздо сильнее, поэтому позже раны чудесным образом начали потихоньку заживать.

Немного подлечившись, его отправляют учиться в 349-й Казанский снайперский полк. В скором времени выясняется, что его правая рука негодна для военной службы, поэтому в мае 1943 года его отправляют в запас. Хисам Зайнутдинович никогда не носил рубашки с короткими рукавами, потому что из-за многочисленных ранений его правая рука стала короче левой на 10см, а шрамы делали её ещё более некрасивой. Он не искал пользы от полученных на войне, ранений и никогда не хвалился тем, что служил на фронте, поэтому никто из окружения даже не мог подумать, что его руки не полностью здоровы, потому что он был очень трудолюбивым, достойным человеком, хоть со стороны и выглядел худощавым и стройным. Мой дядя никогда не думал о себе как об инвалиде,

поэтому и другие не видели его недостатков. Возможно, что именно поэтому врачи всегда удивлялись, когда брали его руку, чтобы посчитать пульс и не находили его.

Спустя год в июле 1944 года его снова призывают в армию. На этот раз в 1-ую гвардейскую миномётную дивизию в реактивную артиллерию «Легендарная Катюша» артиллеристом. С октября 1944 года по ноябрь 1946 год он служит в 34-ом Гвардейском полку на миномёте РСМ-13 3-го дивизиона. В составе 3-го дивизионе Хисам Зайнутдиновчич доходит до Берлина, участвует в его взятии и вместе с дивизионом направляется на другой фронт, на Дальний Восток. В ноябре 1946 года Указом Президиума Верховного Совета СССР 23 марта того же года демобилизуется.

К счастью, у моего дяди сохранились памятные фотографии военного времени, которые были сделаны в Маньчжурии и Порт-Артуре 1946 году. Эти фотографии говорят о том, что он был не только в Европе, но и объездил Восточную Азию. Маньчжурия – город, который расположен на территории Китая между рекой Аргунь и озером Далайнор. Порт – Артур находится на полуострове с Восточной стороны от Жёлтого моря и с другой стороны омывается Ляодунским заливом с китайским названием города Люйшунь. Ему потребовалось объездить половину земного шара, прежде чем с победой вернуться домой.

Хисам Зайнутдинович за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и в ознаменование 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945г. был награждён орденом «Отечественной войны 1 степени». Он также был награждён медалью «За боевые заслуги» за умелые, инициативные и смелые действия, сопряжённые с риском для жизни при содействии успеху боевых действий на фронте в борьбе с врагами Советского Союза. За участие в Великой Отечественной войне гвардии красноармеец награждён медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». За участие в боевых действиях против японских империалистов гвардии красноармеец награждён медалью «За победу над Японией». Позже был награждён юбилейными медалями «За 30 лет победы в ВОВ 1941-1945гг.», «За 40 лет победы в ВОВ 1941-1945гг.», «За 50 лет...», «За 60 лет вооружённых сил СССР» и «За 70 лет...» и как он радовался каждой из них!

В этом году моему великому дяде, Назмутдинову Хисаму Зайнутдиновичу, исполнилось бы 95 лет, и я могу с гордостью сказать: СПАСИБО ЗА МИРНОЕ НЕБО НАД ГОЛОВОЙ! Я ПОМНЮ! Я ГОРЖУСЬ!



Зарипова Диана. Группа 9114